

Семинар на тему:  
**«Всемирный день охраны труда: история и традиции»**

Захарова О.А.,  
уполномоченный по охране труда  
от профкома МБДОУ  
«ДС № 2 г. Челябинска»

**1 слайд**

На работе мы проводим множество часов своей жизни, и охрана труда — вопрос, который касается каждого. Не удивительно, что появился особый праздник.

**2 слайд**

Всемирный день охраны труда отмечают ежегодно 28 апреля. Это также международный день памяти рабочих, погибших или получивших травмы на работе.

**3 слайд**

История праздника. Первое подобное мероприятие было проведено профсоюзами и работниками США и Канады в 1989 году. Таким образом они почтили память коллег, погибших на рабочем месте. Проблема оказалась актуальной для многих стран. Уже десять лет спустя аналогичные акции прошли по всему миру, в более чем в ста странах.

**4 слайд**

В 2003 году Международная организация труда (МОТ) предложила отмечать этот день официально. Сегодня его отмечают 175 стран, включая Россию.

Международная организация труда преследовала цель привлечь внимание мировой общественности к масштабам проблемы, а также к тому, каким образом создание и продвижение культуры охраны труда может способствовать снижению ежегодной смертности на рабочем месте.

**5 слайд**

Традиции праздника. День охраны труда призван привлечь внимание общественности и правительств к проблемам, связанным с несчастными случаями на рабочих местах и профессиональным заболеваниями, к безопасности труда и судьбам людей, пострадавших или погибших на производстве.

В этот день проходят форумы, круглые столы, выставки, конференции, посвященные актуальным проблемам охраны труда, звучат доклады специалистов, предложения по нерешенным вопросам и рационализации производств. Подобные мероприятия проходят как в отдельных странах, так и на мировом уровне при участии МОТ.

В трудовых коллективах также организуют лекции, практические занятия, просмотры тематических видео.

Конечно же, проходят мероприятия в память пострадавших на производстве. К мемориалам погибших рабочих (например, шахтеров) возлагают цветы.

В России все мероприятия проходят в рамках ежегодной Всероссийской недели охраны труда.

### **6 слайд**

История возникновения охраны труда в России.

Долгое время в России, как и в других странах, охране труда не уделялось должного внимания. Только при императрице Елизавете Петровне вышел закон, ограничивающий трудовую деятельность по ночам на фабриках и заводах.

Об охране труда на горнозаводских предприятиях говорил и Михаил Васильевич Ломоносов. В поле его зрения попали и сама организация подземных работ, и меры по их безопасности, и даже одежда рабочих. Также Ломоносов выступал против работы детей на таких заводах.

### **7 слайд**

Но только в 1818 году был принят закон о надзоре за работами, призванный повысить безопасность заводских рабочих.

В 1859 году работала особая комиссия, осмотревшая ряд промышленных предприятий. Ее результаты были неутешительными: отмечено, что среди рабочих травматизм крайне высокий, а условия их труда опасны. По итогам работы с целью решения этой проблемы появился новый документ — кодекс правил работы.

В 1882 году был запрещен труд детей, которые не достигли 12 лет, а подросткам с 12 до 15 лет разрешено работать только в дневное время. Также появился институт фабричной инспекции, в обязанности которой входил контроль требований безопасности.

### **8 слайд**

В 1899 году появился высший орган контроля — Главное по фабричным и горнозаводским делам присутствие. Именно им были утверждены первые санитарные правила, касающиеся работ с опасными веществами — ртутью, свинцом, хромпиком.

В 1918 году были определены вредные и опасные производства и профессии.

### **9 слайд**

Интересные факты. Савва Васильевич Морозов, русский предприниматель и меценат, основатель династии Морозовых - был мастером социальной политики на производстве. Ему удалось снизить уровень пьянства среди своих рабочих с помощью театра, образовательных лекций, библиотеки и футбольной команды.

### **10 слайд**

Использовать оранжевые куртки в качестве спецодежды для дорожных работ предложил автор «Черного квадрата» Казимир Малевич - художник-авангардист. Сегодня доказано, что именно этот цвет обладает наивысшей контрастностью и потому обеспечивает максимальную видимость человека в любой рабочей зоне, в том числе в условиях сумерек, тумана и т. п. Оранжевый отлично выполняет сигнальную функцию, притягивает наше внимание и хорошо заметен издали, поэтому часто используется или как основной цвет современной спецодежды, или в небольших вставках, предусмотренных на синих, чёрных, серых форменных куртках и брюках людей самых разных профессий. С точки зрения охраны труда такое решение полностью обосновано.

### **11 слайд**

Тема праздника каждый год меняется с целью повышения внимания к вопросам охраны труда, профилактики профессиональных заболеваний и травматизма на рабочих местах.

Тема Всемирного дня охраны труда в 2022 году: «Общими усилиями сформировать позитивную культуру охраны труда».

Главная тема дня – значение социального диалога и вовлеченность всех заинтересованных сторон для формирования позитивной культуры охраны труда.

### **12 слайд**

Эффективный социальный диалог позволяет руководителю и социальным партнерам активно участвовать в процессе принятия решений в сфере охраны труда.

### **13 слайд**

Позитивная культура охраны труда на рабочих местах означает, что как администрация, так и работники дорожат безопасной и здоровой производственной средой и прилагают усилия к ее обеспечению.

### **14 слайд**

Позитивная культура охраны труда строится на вовлеченности, означающей активное участие всех сторон в постоянном укреплении охраны труда.

Необходимое условие для поиска обоснованных, эффективных и надежных решений возникающих проблем – это открытый обмен информацией и диалог, построенный на доверии и взаимном уважении.

**15 слайд**

Безопасный труд – скажи «Да!» охране труда! Это твоя жизнь и здоровье!

Спасибо за внимание!